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Etude documentaire : Mobilité 
internationale des étudiants et jeunes 

diplômés 



Tunisiens dans le monde 

Tunisiens installés dans plus de 108 pays 

1 282 371  

Hommes 
802 773 

Femmes 
479 598 

63% 37% 

469167 

206593 

195586 

115153 

57418 

55574 

Ouvriers

Sans-emploi

Elèves

Cadres

Etudiants supérieur

Profession libérale

37% 

16% 

15% 

9%  

4%  

4%  
Source :  Leaders.com.tn / Tunisiens dans le monde 2016   



Diaspora Tunisienne 

Région  Nombre de Tunisiens  % 

Europe  1 122 067 87% 

Monde Arabe  110 385 9% 

Amériques  44 195 3% 

Afrique  3 359 0% 

Asie Océanie  2 365 0% 

5 Premiers pays d’accueil   

1- France 728 094 
2- Italie  197 160 
3- Allemagne 94 536 
4- Emirats Arabes 39 238 
5- Benelux 28 809 

Source :  Leaders.com.tn / Tunisiens dans le monde 2016   



Diaspora Tunisienne En Amérique  

27 427 
Tunisiens  

16 654 
Tunisiens  

Tunisiens installés en Amérique  

44 195 

64%* 36%* 

2000 Etudiants  
Tunisiens /an  

57%* 43%* 

400 
Etudiants  
Tunisiens /an  

Source :  Leaders.com.tn / Tunisiens dans le monde 2016  & Office des Tunisiens à l’étranger   



Répartition des compétences tunisiennes en Amérique du nord  

219 

319 

63 25 8 

302 

598 

472 

90 
27 8 

405 

Enseignants et
chercheurs

Ingénieurs et
architectes

Medecins et
Pharmaciens

Informaticiens Avocats Autres cadres

2000 2012

Source :  article : La fuite des cerveaux en Tunisie : évolution et effets sur l’économie tunisienne - Kaies Samet 
 



2031 2124 2253 
2430 2394 

732 813 930 1 053 1 077 

2012 2013 2014 2015 2016

Total Femmes

Evolution du nombre d’étudiants Tunisiens au Canada  

Source :  Statistiques Canada : Effectifs postsecondaires, selon le statut de l'étudiant, pays de citoyenneté et sexe 



Répartition des étudiants Tunisiens dans les différentes provinces 
du Canada  

2097 

129 

60 

57 

24 

21 

6 

3 

3 

Québec

Ontario

Alberta

Nouveau-Brunswick

Colombie-Britannique

Manitoba

Nouvelle-Écosse

Île-du-Prince-Édouard

Saskatchewan

Source :  Statistiques Canada : Effectifs postsecondaires, selon le statut de l'étudiant, pays de citoyenneté et sexe 



308 
386 

445 459 
538 

592 

692 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Evolution du nombre d’étudiants Tunisiens aux Etats-Unis 

Source :IIE – Open Doors Report on International Educational Exchanges – enrolemen by country of origin  



Résultats de l’étude quantitative : 
Mobilité internationale des jeunes 

Tunisiens 



Date de l’étude : 15-02-2018 jusqu’au 20-02-2018 

Méthode de collecte de données : CATI (interviews téléphoniques 

assistées par ordinateurs) via call center SIGMA 

Méthodologie de l’étude  

Population  : Des membre d’Enactus, aluminus ou encore étudiants  dans le 

domaine médicale, du commerce ou encore scientifique et issus des 11 
Gouvernorats suivants : 
•  Tunis / Ariana / Ben Arous / Manouba / Sousse/ Monastir / Sfax / Gabes / Gafsa / 
Bizerte et Béja. 

Echantillon :  291 Unités 



40,9 

14,8 

11,3 

6,9 

5,5 

6,5 

6,5 
1,7 

2,4 

3,1 0,3 
Tunis Ariana

Ben Arous Manouba

Sousse Monastir

Sfax Gabes

Gafsa Bizerte

Beja

Répartition par région  

36,1 

10,7 

53,3 

Ecole de commerce

Etudes médicales

Etudes scientifiques et
techniques

Répartition par domaine d’étude  Répartition par niveau d’étude  

88,3 

11,7 

Etudiant Diplômé

Présentation de l’échantillon  

Répartition par genre   

47,8 52,2 
Homme Femme



 Les jeunes Tunisiens et 
la mobilité 

internationale 



Q1. A votre avis, pour construire votre vie professionnelle, une expérience internationale pendant ou suite à vos études vous  
semble-t-elle…  

48,8 

26,1 

0,3 

21,4 

3,4 

Tout à fait nécessaire Plutôt nécessaire Ni nécessaire ni pas
nécessaire

Plutôt pas nécessaire Pas du tout nécessaire

Pas nécessaire  

74.9% 24.8% 
Nécessaire  

Nécessité d’une expérience internationale   

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  
 

n= 291 



Q5. Globalement, à quel point estimez-vous difficile pour les jeunes Tunisiens, étudiants ou diplômés, de partir au Canada ou aux Etats-
Unis ?  

2,4 

19,6 

2,4 

48,1 

27,5 

Très facile Plutôt facile Ni facile ni pas difficile Plutôt difficile Très difficile

Difficile  

22.0% 75.6% 
Facile  

Degré de difficulté de la mobilité internationale 

 pour les jeunes Tunisiens  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

n= 291 



n= 290 

74,8 

37,9 

23,8 

22,1 

20,7 

8,6 

7,6 

7,2 

5,2 

4,8 

4,5 

4,1 

Le manque de moyens financiers

Les procédures compliquées d'obtention de VISA / Dossier administratif

Le frein de la langue

La difficulté d'intégration dans la société

Les examens et  tests de niveau demandés (langue / moyennes / travail
associatif)

Les difficultés pour acquérir des bourses d'études

Le racisme

Les différences majeures entre nos systèmes éducatifs / Pas d'équivalence

Le coût de la procédure d'inscription

Le manque d'informations concernant les procédures / les écoles

L'accès au logement

Les Contraintes familiales

Q6. A votre avis, quelles sont les difficultés rencontrées par les jeunes Tunisiens leur empêchant de partir au 
Canada ou aux Etats-Unis ? En spontanée  

Les principaux freins à la mobilité pour les jeunes Tunisiens  

En spontanée 



Perception du Canada et 
des Etats-Unis par les 
jeunes Tunisiens  



Image globale du Canada et des Etats-Unis  

Q2. Quelle image avez-vous du  …… ?  

64,3 

40,2 

32,0 

39,5 

Canada

USA

Très bonne image Bonne image

Résultats avec NSP  

96.3% 

79.7% 

4,8 

1,4 

13,4 

1,4 

USA

Canada

Très mauvaise image Mauvaise image

18.2% 

2.8% 

Bonne image  Mauvaise image  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  
 

n= 291 



Q2. Quelle image avez-vous du Canada ?  

64,3 

32,0 

1,0 1,4 1,4 

Très Bonne image Bonne image Ni bonne ni mauvaise Mauvaise image Très mauvaise image

Mauvaise Image  

96.3% 2.8% 
Bonne Image  

Image perçue du Canada  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

n= 291 



Q2. Quelle image avez-vous des Etats-Unis  ?  

40,2 39,5 

2,1 
13,4 

4,8 

Très Bonne image Bonne image Ni bonne ni mauvaise Mauvaise image Très mauvaise image

Mauvaise Image  

79.7% 18.2% 
Bonne Image  

Image perçue des Etats Unis 

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

n= 291 



n= 271 

Q3. Qu’est ce qui vous impressionne le plus à propos du Canada et des USA ?   

Les éléments les plus attractifs du Canda et des 

États-Unis  selon les Jeunes Tunisiens  

En spontanée 

35.8%  
Les opportunités 
de travail 

33%  
La qualité des 
recherches/ études 

31.5%  
Mentalité et 
culture 

21.8%  
Les opportunités 
de travail 

29.9%  
La qualité des 
recherches/ études 

28.4%  
Mentalité et 
culture 

n= 279 



n= 279 

35,8 
33,0 

31,5 
29,0 

16,9 
14,0 

13,6 
10,8 

9,3 
7,9 

7,2 
6,5 
6,5 

4,3 
4,3 
4,3 
3,9 
3,9 

3,6 
3,6 

Les opportunités de travail

La qualité des recherches / études / formations

La mentalité et la culture

Le niveau de vie / La qualité de vie

Le style de vie

Le niveau des salaires

Un beau pays ( nature / parcs / … )  

La politique du pays

L'ouverture et la tolérance

Un pays francophone

L'organisation

L'évolutions technologiques

La liberté

L'infrastructure du pays

Un pays anglophone

L'égalité

Le choix varié des filières d'études

La valeur des diplômes sur le marché du travail

L'économie du pays

Le climat

Q3. Qu’est ce qui vous impressionne le plus à propos du Canada ? En spontanée  

Les éléments les plus attractifs du Canda  

selon les Jeunes Tunisiens  

En spontanée 



n= 271 
Q3. Qu’est ce qui vous impressionne le plus à propos des Etats-Unis ? En spontanée  

Les éléments les plus attractifs des Etats-Unis  

selon les Jeunes Tunisiens  

En spontanée 

29,9 
28,4 

21,8 
19,9 

17,7 
16,2 

12,9 
11,1 

10,0 
10,0 

8,1 
7,4 

5,9 
5,5 

4,4 
4,1 
3,3 
3,3 
3,3 

2,6 

La qualité des recherches / études / formations

La mentalité et la culture

Les opportunités de travail

Le niveau de vie / la qualité de vie

L'évolutions technologiques

Le style de vie

Un beau pays ( nature / parcs / … )  

L'économie du pays

Le niveau des salaires

La liberté

La politique du pays

Un pays anglophone

L'infrastructure du pays

L'ouverture et la tolérance

Le choix varié des filières d'études

L'organisation

Les possibilités d'évolution professionnelle

Les loisirs et le divertissement

La valeur des diplômes sur le marché du travail

La démocratie



Intérêt des jeunes pour 
aller au Canada/ aux 
Etats-Unis  



Q7. À quel point seriez-vous intéressés de partir au Canada ou bien aux Etats-Unis pour des raisons professionnelles ou scolaires à 
l’exclusion des vacances ?   

70,1 

18,9 
0,0 5,5 5,5 

Très intéressé Plutôt intéressé Ni intéresse ni pas
intéresse

Plutôt pas intéresse Pas du tout intéressé

Pas Intéressé  

89.0% 11.0% 
Intéressé  

L’Intérêt que porte les jeunes Tunisiens pour l’immigration  

au Canada ou aux  Etats-Unis  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

n= 291 



46,9 

41,5 

31,0 

28,7 

26,7 

15,5 

12,8 

12,0 

11,6 

5,8 

5,4 

5,4 

5,0 

Un niveau de vie supérieur

Les opportunités de travail

Gagner en expérience / en savoir

La mentalité et la culture / Le style de vie me convient

La qualité de la formation

A la quête de nouvelles expérience / de découverte

La valeur des diplômes sur le marché du travail national et international

Connaître des gens / Tisser des liens

Filières d'études innovantes

Le choix varié d'emplois / spécialisation / domaines innovants

Un bon encadrement des chercheurs / des sujets de recherche intéressants

L'évolutions technologiques

L'échange culturel

Q8. Quelles sont les 3 principales motivations qui vous poussent à vivre une expérience  au Canada ou bien aux Etats-
Unis?  

Les principales motivations poussant les jeunes Tunisiens  

à vouloir partir au Canada ou aux Etats-Unis  

En spontanée 

n= 258 



43,7 

42,8 

31,4 

29,7 

28,8 

15,3 

14,4 

13,1 

11,8 

5,7 

5,7 

5,7 

4,4 

Un niveau de vie supérieur

Les opportunités de travail

Gagner en expérience / en savoir

La mentalité et la culture / Le style de vie me
convient

La qualité de la formation

A la quête de nouvelles expérience / de découverte

La valeur des diplômes sur le marché du travail
national et international

Connaître des gens / Tisser des liens

Les filières d'études innovantes

L'échange culturel

Un bon encadrement des chercheurs / des sujets de
recherche intéressants

L'évolutions technologiques

Le choix varié d'emplois / spécialisation / domaines
innovants

Les principales motivations poussant les jeunes Tunisiens  

à vouloir partir au Canada ou aux Etats-Unis  

72,4 

31,0 

27,6 

20,7 

17,2 

17,2 

10,3 

10,3 

6,9 

6,9 

3,5 

3,5 

3,5 

Un niveau de vie supérieur

Les opportunités de travail

Gagner en expérience / en savoir

La mentalité et la culture / Le style de vie me
convient

Le choix varié d'emplois / spécialisation /
domaines innovants

A la quête de nouvelles expérience / de
découverte

La qualité de la formation

Les filières d'études innovantes

La stabilité du pays

Le niveau des salaires

Un bon encadrement des chercheurs / des
sujets de recherche intéressants

L'évolutions technologiques

Connaître des gens / Tisser des liens

Etudiants  Alumni 
n= 29* n= 229 

*L’effectif est statistiquement  non significatif < 30 unités  



n= 31 

45,2 

29,0 

29,0 

25,8 

19,4 

9,7 

9,7 

9,7 

3,2 

3,2 

Satisfait en Tunisie

Le manque de moyens financiers

Les contraintes familiales

La distance

Le climat

Ce n’est pas attractif  

Le niveau d'études est satisfaisant en Tunisie

La difficulté de s'intégrer dans la société

Le frein de la langue

La peur d'échouer

Q9. Quels sont les 3 principaux freins qui vous retiennent d’aller vivre une expérience au Canada ou bien aux Etats-Unis?  

Les principaux freins Inhibant les jeunes Tunisiens de 

 partir au Canada ou aux Etats-Unis  

En spontanée 



n= 282 

42,2 

40,1 

17,7 

15,3 

13,8 

12,4 

12,4 

11,0 

7,5 

6,4 

6,0 

5,0 

2,8 

2,5 

Créer des bourses / Faciliter les procédures d'obtention de bourses

Faciliter les procédures d'obtention de VISA / permis de travail / études

Créer des partenariats entre les universités

Planifier des événements pour communiquer sur les perspectives/ opportunités offertes à
l'étranger

Communiquer sur / expliquer les procédures

Créer des conventions bilatérales entre les pays

Réduire la somme de départ demandée pour étudier à l'étranger

Créer plus de programmes d'échanges

Mettre en place des foyers pour les étudiants

Apprendre aux étudiants à chercher des opportunités à l'étranger

Créer une plateforme pour  les opportunités de travail / recrutement

Etablir des conventions avec des sociétés étrangères

Miser d'avantage sur l'anglais professionnel

Fournir plus d'opportunités de stages

Q10. Que peuvent être les mesures  à prendre pour favoriser la mobilité des jeunes et vous encourager à partir au  
Canada ou bien aux Etats-Unis?   

Mesures pour faciliter la mobilité vers le Canada et les 

Etats-Unis 

En spontanée 



n= 291 
Q11. Si vous-aviez le choix de partir à l’étranger, vous opteriez plutôt pour …  ?    

Préférence des Tunisiens en terme d’immigration  

En Assistée 

40,9 

32,3 

21,3 

3,4 

1,0 

0,7 

0,3 

Canada

Europe

Etats-Unis

Asie

Australie

Afrique du Sud

NSP



40,1 

29,6 

23,0 

7,0 

0,4 

Canada

Europe

Etats-Unis

Autres …  

NSP

Préférence des Tunisiens en terme d’immigration  

Etudiants  

Alumni 

47,1 

38,2 

8,8 

5,9 

Canada

Europe

Etats-Unis

Autres …  

43,9 

29,5 

19,4 

6,5 

0,7 

Canada

Europe

Etats-Unis

Autres …  

NSP

Hommes 

Femmes 

38,2 

31,6 

23,0 

7,2 

Canada

Europe

Etats-Unis

Autres …  

n= 139 

n= 152 n= 34 

n= 257 



n= 113 

31,9 

28,3 

28,3 

27,4 

15,0 

10,6 

10,6 

9,7 

8,9 

8,9 

8,0 

5,3 

3,5 

3,5 

Le style de vie / la mentalité

La qualité / le choix de formation

Le niveau de vie / le salaire

Les opportunités de travail

La maitrise de la langue

Un beau pays

La valeur des diplômes / les universités

L'absence de racisme

La présence de la famille/proches

La politique du pays

La sécurité / stabilité

Le climat

La situation économique du pays

La culture

Q12. Pourquoi est-ce que vous optez d’avantage de partir au Canada ?  

Préférence du Canada comme pays d’accueil  

En spontanée 



51,7 

20,7 

19,5 

19,5 

14,9 

14,9 

13,8 

8,1 

8,1 

6,9 

6,9 

3,5 

2,3 

2,3 

La proximité

Le style de vie / mentalité

La qualité / le choix de formation

La présence de la famille/les proches

La maitrise de la langue

Les opportunités de travail

Le niveau de vie / salaire

Un beau pays

La connaissance du pays

La culture

Les procédures d'immigration

L'évolutions technologiques et développement

La situation économique du pays

Le climat

Q12. Pourquoi est-ce que vous optez d’avantage de partir en Europe ?  

En spontanée 

Préférence des pays de l’Europe comme pays d’accueil  

n= 87 



40,7 

25,4 

23,7 

20,3 

17,0 

15,3 

15,3 

13,6 

13,6 

8,5 

8,5 

6,8 

6,8 

3,4 

La qualité / le choix de formation

Les opportunités de travail

Le niveau de vie / le salaire

Le style de vie / mentalité

La maitrise de la langue

La culture

L'évolutions technologiques et développement

La situation économique du pays

La valeur des diplômes / les universités

Un beau pays

La politique du pays

L'absence de racisme

A la quête de nouvelles expériences

La sécurité / stabilité

Q12. Pourquoi est-ce que vous optez d’avantage de partir aux Etats-Unis?  

En spontanée 

Préférence des Etats-Unis comme pays d’accueil  

n= 59 



La Tunisie comme pays 
d’accueil des jeunes  
étrangers 



Q13. A quel point pensez-vous que la Tunisie est attractive comme pays d’accueil aux yeux des jeunes étrangers / expatriés Américains  
souhaitant effectuer des échanges ou étudier ici ?  

7,2 
21,0 

0,3 

28,2 

43,0 

0,3 

Très attractive Plutôt attractive Ni attractive  ni pas
attractive

Plutôt pas
attractive

Pas du tout
attractive

NSP

Pas Attractive  

28.2% 71.2% 
Attractive  

Degré d’attractivité de la Tunisie pour  

les jeunes Américains  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  
 

n= 291 



Q13. A quel point pensez-vous que la Tunisie est attractive comme pays d’accueil aux yeux des jeunes étrangers / expatriés  Canadiens 
souhaitant effectuer des échanges ou étudier ici ?  

7,2 

23,0 

0,3 

27,5 
40,2 

1,8 

Très attractive Plutôt attractive Ni attractive  ni pas
attractive

Plutôt pas
attractive

Pas du tout
attractive

NSP

Pas Attractive  

30.2% 67.7% 
Attractive  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  
 

n= 291 

Degré d’attractivité de la Tunisie pour  

les jeunes Canadiens 



25,5 

24,5 

23,4 

19,2 

19,2 

12,8 

12,8 

10,6 

10,6 

9,6 

8,5 

7,5 

6,4 

5,3 

2,1 

L'offre de nouvelles expériences

Le coût de la vie

Le climat en Tunisie

Le terrain propice aux nouvelles  opportunités  d'investissements

Le niveau/qualité des études

Un Pays touristique

La culture du pays

La maitrise des langues

L'amabilité des Tunisiens

La mentalité/style de vie

Les opportunité de travail

Le coût des études

Les compétences techniques des Tunisiens

L'absence du racisme

L'emplacement géographique

Q14. À votre avis qu’est ce qui rend la Tunisie attractive aux yeux des jeunes Américains/ Canadiens ? 

Les éléments les plus attractifs de la Tunisie  aux yeux  

des jeunes Canadiens et Américains  

En spontanée 

n= 94 

Attractive  



32,1 
29,3 

25,0 
24,5 

18,9 
17,0 

14,6 
13,7 

13,2 
12,3 

11,3 
7,6 
7,6 

5,7 
2,8 

2,4 
1,9 
1,9 
1,4 

La situation sécuritaire perçue pas assez stable (terrorisme)

Le niveau des études en Tunisie perçu médiocre

Le manque d'opportunités d'échanges / de travail / d'études

Le niveau de vie inférieur à ce dont ils ont l'habitude

Les différences majeures entre nos systèmes éducatifs

Les différences dans les styles de vie

Le niveau de salaires perçu bas en Tunisie par rapport au Canada / USA

La situation économique du pays perçue pas développée

Perçu comme un pays du tiers monde

La mauvaise infrastructure du pays

Leur capacité d'adaptation à la culture tunisienne

Les mauvaises idées reçues sur le monde arabe

Ils ne disposent pas d'assez d'informations sur la Tunisie

Le manque d'encadrement

Le manque de perspectives d'évolution

La langue

La situation politique du pays

La pollution

Le climat

Q15. À votre avis qu’est ce qui rend la Tunisie n’est pas attractive ou peut ne pas être attractive  aux yeux 
des jeunes Américains/ Canadiens ? 

En spontanée 

Pas attractive  

Les éléments les moins attractifs de la Tunisie  aux yeux  

des jeunes Canadiens et Américains   n= 212 



20,7 

20,3 

19,9 

18,1 

16,3 

14,9 

9,4 

9,4 

8,0 

8,0 

7,3 

6,9 

5,4 

4,7 

4,4 
4,0 

3,6 

Améliorer le système éducatif en Tunisie

Créer des programmes d'échanges universitaires / dans les sociétés / associations

Créer des partenariats entre les universités

Créer des conventions bilatérales entre les pays

Faciliter les procédures d'obtention de Visa / Immigration

Offrir des bourses d'études

Organiser des événements culturels et scientifiques en Tunisie

Organiser des foires pour promouvoir les programmes/procédures d'échange

Tisser plus de liens avec des associations internationales

Communiquer plus dans les universités et les écoles

Fournir des opportunités d'emploi

Communiquer d'avantage sur la Tunisie

Améliorer le niveau de langues des Tunisiens

Améliorer l'infrastructure du pays

Miser sur l'attractivité culturelle de la Tunisie

Améliorer la situation économique, politique et sécuritaire

Créer des universités (Canadiennes / Américaines) en Tunisie

Q16. Que recommandez-vous pour encourager les échanges de jeunes, dans les deux sens, entre la Tunisie 
et le Canada et les États-Unis? 

Recommandations des jeunes Tunisiens afin d’améliorer  

les échanges entre la Tunisie et le Canada/Etats-Unis  

En spontanée 

n= 276 



Q17. A votre avis, qui a le plus grand rôle pour favoriser l’échange des jeunes entre la Tunisie et le Canada 
et les Etats-Unis et ce dans les deux sens ? 

Les entités favorisant les échanges des jeunes entre  

la Tunisie et le Canada et les Etats-Unis  

En Assistée  

n= 291 

34,0 

33,3 

18,6 

8,3 

4,8 

Les organismes d’échanges  

L’Etat Tunisien  

Les gouvernements canadien ou américain

Les jeunes

Le secteur privé



Perception de l’importance 
du rôle d’Enactus dans les 
échanges  



Q19. A votre avis, à quel degré le rôle d’ENACTUS est important ou pas pour favoriser les échanges des jeunes entre la Tunisie et le 
Canada ou les Etats-Unis ?  

65,0 

24,1 

0,0 6,5 3,4 1,0 

Très important Important Ni important ni pas
important

Pas important Pas du tout
important

NSP

Pas Important  

89.1% 9.9% 
Important  

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

n= 291 

Importance du rôle d’Enactus dans les échanges entre  

la Tunisie et le Canada et les Etats-Unis  

  



Q19. A votre avis, à quel degré le rôle d’ENACTUS est important ou pas pour favoriser les échanges des jeunes entre la Tunisie et le 
Canada ou les Etats-Unis ?  

63,4 

24,5 

0,0 7,0 3,9 1,2 
Très important Important Ni important ni

pas important
Pas important Pas du tout

important
NSP

SIGMA Conseil _ La mobilité internationale des jeunes  

Importance du rôle d’Enactus dans les échanges entre  

la Tunisie et le Canada et les Etats-Unis  

  

76,5 

20,6 

0,0 2,9 0,0 
Très important Important Ni important ni

pas important
Pas important Pas du tout

important

Etudiants  Alumni 

Le rôle de  

n= 257 n= 34 




